

淄博第五次提高 农村五保供养标准

□记者 程茂茂
通讯员 于磊 报道
本报淄博讯 近日,淄博市政府办公厅下发《关于提高全市农村五保供养标准的通知》,确定自2015年10月1日起,将淄博市农村五保集中供养标准由每人每年4300元提高到5900元,将农村五保分散供养标准由每人每年3400元提高到4100元。

据悉,这是淄博市第五次提高农村五保供养标准。新的五保供养标准,相比提标前的4300元集中供养标准,3400元分散供养标准,分别增加了1600元、700元,是本市建立五保供养制度以来提高幅度最大的一次。此次提标增加资金,将在2016年春节之前全部落实、发放到位,届时将惠及全市5700多名农村五保供养对象。

淄博出台 临时救助办法

□记者 程茂茂
通讯员 于磊 报道

本报淄博讯 日前,淄博市政府出台《淄博市临时救助办法》(以下简称《办法》),对临时救助的范围标准、程序时限、资金管理、工作机制、法律责任等作出明确规定,进一步发挥社会救助托底线、救急难作用,编织织密困难群众基本生活安全网,妥善解决城乡困难群众的突发性、紧迫性、临时性生活困难。

《办法》指出,临时救助的对象范围包括家庭对象和个人对象。家庭对象,是指因火灾、交通事故、重病、溺水、人身伤害、见义勇为等原因,导致基本生活暂时出现严重困难的家庭;因患病、普通高等教育入学、物价上涨等原因造成生活必需支出突然增加超出家庭承受能力,导致基本生活暂时出现严重困难的最低生活保障家庭;遭遇其他特殊困难的居家家庭。个人对象,是指因遭遇火灾、交通事故、突发重大疾病或其他特殊困难,暂时无法得到家庭支持,导致基本生活陷入困境的个人。其中,符合生活无着的流浪乞讨人员救助条件的,由县级人民政府按规定提供临时食宿、急病救治、协助返回等救助。

《办法》要求,各区县政府要根据救助对象困难原因、困难程度、困难时间等因素,统筹考虑本年度已经获得的其他社会救助和各种补偿、赔偿后,合理确定临时救助标准,适时调整并向社会公布。对于难以维持基本生活的临时困难家庭,按照家庭人口数量给予救助,每人救助金额参照当地城乡最低生活保障标准确定,救助期限一般为3个月,最长不超过6个月;超过临时救助期限仍然困难的,应当认真核对家庭户籍、收入和财产情况,综合考虑支出、债务因素,评估是否纳入最低生活保障。对于遭遇重大财产损失或人员伤亡但具有一定生活条件基础的临时困难家庭,可视困难情况以家庭为单位给予一次性救助。

临时救助的程序分为一般程序和紧急程序。临时救助金由区县民政部门直接委托镇(办),采取入户发放或申请人领取的方式进行,具备条件的地方,可由财政部门通过金融机构实施社会化发放。

1月1日起2000余案件 执行新标准

□记者 程茂茂
通讯员 张玉杰 朱峰 报道

本报淄博讯 近日,记者从淄博市中级人民法院获悉,自今年1月1日起,全国各级人民法院的案件编号进行统一编制、使用和管理。按照规定,淄博市中级人民法院的案件编号为:鲁03+案件类型+序号。各区县的案件编号为:鲁03+区县序号+案件类型+序号。目前,淄博两级法院已有2000余案件使用新编号立案。

按照最高人民法院《关于人民法院案件案号的若干规定》,新案号按照收案年度+法院代码+类型代号+案件编号+号组成,同时,案号中的收案年度也开始改为自然年(即1月1日至12月31日),极大地方便了群众诉讼和案件查询。

据了解,此前法院案号由收案年度+法院简称+部门与审判类型简称+字第+案件编号+号组成,由于构成要素及组合方式不统一,导致在全国乃至全省范围内,案号重复现象较为常见。随着裁判文书上网公开,这一弊端日益明显。此次修改,对法院案号进行代位码化处理,确保了法院代号的唯一性;取消了部门简称,全面规范了审判代字,并取消了“字第”,使案号更加简明、科学、规范。



扫描二维码,在网络中打开并下载,轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
电话: 0531-85193299

淄博: 农民工融入工会 “大家庭”

□ 本报记者 杨淑栋 马景阳

农民工入会有实惠

2015年12月10日,淄博星辰快递服务有限公司召开第一次工会会员代表大会,300余名快递员加入工会组织。

“以前,我们只是一家很小快递公司,职工不多,业务不愁,职工管理上比较随意,以为把职工的工资奖金发放到位,就能让职工满意。现在公司越做越大,职工越来越多,仅凭原先的思维方式去管理职工恐怕有些落伍了。”淄博星辰快递服务有限公司经理王振东介绍,“由于我们公司大部分职工都是快递员,一年大多数时间都在外风吹日晒,工作时间也不固定,往往回到公司也找不到人,职工对公司的感情慢慢变淡了,老职工流失现象越来越严重。我们逐步认识到了问题的严重性,在经过征求职工意见和公司内部讨论后,还是决定成立公司工会,各种福利保障措施由工会来落实,同时听取职工的意见和要求,把职工凝聚到公司工会中来。”

而在去年7月成立工会的桓台县绿生翠景农业专业合作社,农民们早已享受到工会带来的好处。

“以往我们农户种植比较零散、随意,抗风险能力很弱。现在有了工会,生产、销售都规范了,大家生产积极性更高了。关键是有工会做后盾,大伙儿心里有底。”自从成立了工会,合作社社员们都很高兴。目前,桓台县绿生翠景农业专业合作联合社工会联合会已有1100多名会员。

为了让农民权益得到保障,2015年,淄博市总工会在开发区、建筑施工、家庭服务、快

阅读提示

随着城市的快速发展,大量的农民工进入城市工作并逐渐成为企业职工的主力军,由于农民工工作带有明显流动性,加强农民工入工会是政府工作的重点也是难点。

2015年以来,淄博市总工会开展“农民工入会集中行动”,行动开展以来,全市先后有284家企业建立工会组织,3.45万农民工加入到工会组织中来,为切实维护农民工的合法权益提供了有力的组织保障。

递物流、农业合作组织等五个农民工集聚的区域行业内开展“农民工入会集中行动”,力求通过建立工会、发展会员、开展活动等方式,保证农民工的基本权益不受侵犯。

截至目前,淄博市开发区全部建立工会组织;大型建筑在建项目68家建立工会组织,吸收农民工会员6211人;20个快递物流企业建会,81家农业专业合作组织建会,吸收农民工会员4271人,有8个大型家政服务企业建会。今年以来,淄博市共有34496名农民工加入工会组织,法人单位工会组建率达到88%以上。

强化基层工会建设

“说实话,镇街工会以前存在不少问题,但最严重的还是缺人员、少经费、不规范。镇街党委政府也不是不想把工会工作干好,确实是受制于人员、经费等条件的束缚,有心无力。而随着近几年来,中小企业在镇街区域的大量集聚,职工人数迅速增加,工会工作也显得越发重要,给镇街工会提供了广阔的发展空间。”高青县田镇街道工会主席郭娟说。

针对镇街基层工会薄弱的现状,淄博市总工会结合基层工会的特点,创新镇街工会工作

模式,通过设立“有人干事、有钱办事、有章理事、有效成事”的“四有”工作目标,破解当前困扰镇街工会工作的难题。

各镇街建立总工会都配备副科级专职工会主席,镇街工会还选聘专职社会化工作者从事日常工作;同时,为改变镇街工会力量偏弱的现状,镇街工会把有关社会管理部门的干部、基层工会主席吸收为工会委员,壮大工会力量。

市总工会、区县工会加大对基层工会的经费支持,每年分别向镇街工会补贴1万元,保障镇街工会日常工作,并按照不超过收缴经费20%的比例计提镇街工会活动经费。同时,市总工会制定了镇街工会经费使用细则,确保专款专用。

同时,镇街工会完善工作制度,规范运行管理,通过健全一系列制度规范,明确镇街工会的权利和责任,使镇街工会工作步入制度化、规范化轨道。

“四有”工作开展以来,镇街工会工作人员不断充裕,工作经费标准稳步提高,规范化程度进一步提升,镇街工会工作得到了长足的进步。在职工维权、劳模引领、普惠服务等方面积极开展各类活动,真正让职工群众感受到工会组织的温暖。

市民出行受阻 部分大棚蔬菜减产 影响市民身体健康……

雾霾紧锁,何时走出“迷”局

阅读提示

受区域性雾霾天气影响,自从去年11月以来,雾霾频繁来袭。淄博地区能见度低、空气质量一度爆表,2015年12月25日上午9时,空气质量AQI达516,为极度污染,在全国空气质量最差城市实时排名中位居第一位。雾霾天不仅给市民出行带来极大不便,而且其导致的光照不足,温度持续走低也使得部分大棚蔬菜减产。在重污染天气下,雾霾正一步步“侵蚀”市民的日常生活。

□ 本报记者 刘磊 马景阳
本报通讯员 冯洋 谢成龙

客运班次减少2成

1月3日,淄博市继2015年12月23日后,第二次发布霾红色预警。早上6时10分,记者刚一出门便被浓厚的雾霾所包围,即使佩戴口罩,在室外逗留时间一长,嗓子也会略感不适。

6时40分,记者跟随朋友来到淄博汽车总站,不仅发现部分旅客滞留于此,而且许多本该早就出发的客运班车也迟迟未“动身”,整齐的停放在发车区。

记者了解到,近来雾霾天频发,淄博汽车总站为了保障乘客安全,除了暂时取消时间较早的客运班次,就连平时准时准点的短途流水班车延误晚点也成了常事。

“淄博汽车总站每天有700余客运班次,但遇到雾霾,能见度不高的天气,都会取消2成左右的班次。”淄博顺和客运经营服务有限公司淄博汽车总站客运经营处处长程霜坦言。

除了影响客运外,频发的雾霾天气对市民日常出行也影响颇大。“一个多星期都没怎么见太阳,早上朦朦胧胧,都不敢开车上路。”淄博市凯瑞碧园小区居民李丽每当聊起最近的雾霾天便唏嘘不已,安全起见,刚买2个月的新车只好停在车库。

上午12时15分,即使临近中午,浓厚的雾霾仍未散去,记者驱车沿淄博市主城区主干道柳泉路由北向南行驶,能见度不足百米,车辆虽然相对往日明显减少,但大多都开启雾灯,缓慢行驶。

生概率。”淄博市公安局交警支队张店区大队六中队中队长郑建华介绍。

大棚蔬菜减产20%到30%

临近年关,正是大棚蔬菜大量上市、价格最好的时节,但近期雾霾频频来袭,黄瓜、西红柿等大棚蔬菜成为受雾霾影响最大的农产品。不仅大棚蔬菜的生长变得缓慢,导致大棚蔬菜减产严重,同时,由于雾霾导致高速路封闭,蔬菜运销等问题也接踵而来。

1月3日,记者在淄博市鲁中蔬菜批发市场了解到,虽然目前市场上的蔬菜品种仍然比较丰富,但是价格却比雾霾之前高了不少。据山东高速官微发布消息称,因大雾,应交警要求,G20青银高速临淄、邹平、周村、淄博站青岛方向入口临时关闭,导致外地运输蔬菜的车辆无法及时到达,供给失衡,从而导致了蔬菜价格上涨船高。

“除了运输环节,受雾霾天气影响,本地的大棚蔬菜生长变慢,原本可以一天采摘一次的蔬菜,现在几天才采摘一次,导致供应量减少。”淄博市蔬菜办公室副主任王玉江介绍,“本地蔬菜难结果,外地蔬菜进不来,菜价自然会有所上涨。”

1月9日,晴,难得的好天气,记者来到位于淄博市张店区沅水镇高东村的宏顺农业种植园。种植园临时负责人高连国正和工作人员在蔬菜大棚内挑选并拔出受病果蔬。

“去年11月以来,雾霾、阴天接连不断,

许多蔬菜都害了病,为了防止大规模感染,即使大家再心疼,也只能狠心处理掉。”高连国拍了拍桌子,面带愁容地对记者说,种植园内24个果蔬大棚,近一个月以来,因病拔除的果蔬累计已达上千株,“不到2个月就赔了50多万元,一年白干,影响最大的是茄果类、瓜类和叶菜的生长,虽说大棚内的温度可以保证,但持续的雾霾,使蔬菜很难见到阳光,像现在黄瓜、西红柿正好是青黄不接的时候,没有光照得减产两到三成左右,而且长势也不好,影响果蔬品质。”

记者了解到,像黄瓜、西红柿等蔬菜,如果正常生长,时下正可以收获第六、七岁果,而现在二、三岁果大都还没有坐果成熟,导致市场上的供应量下降。其实,宏顺农业种植园的遭遇在淄博市其他地方的大棚内也极为普遍。虽然,为了尽量减小损失,高连国和其他菜农大都选择在棚内安装日光灯进行补光加热,但效果并不理想,而这无疑也在一定程度上加剧了蔬菜价格上涨的压力。

影响市民身体健康

“近年来,淄博的环境虽然大为改善,咱们有目共睹,但这雾霾天却防不胜防,频频来袭,实在难以忍受。”当谈起雾霾天时,市民刘伟倍感深恶痛绝,入冬以来,自己一家三口都曾经因为咽喉不适等呼吸道问题多次前去医院就诊。

记者从淄博市中心医院北院区了解到,由

于近来雾霾天气增多,空气中悬浮的大量有害颗粒被吸进后停留在呼吸系统,对呼吸系统的粘膜造成损害,并诱发气道的高过敏反应。每当出现连续雾霾时,前来医院就诊的市民就会增加很多,多数是急性上呼吸道感染、急性气管炎、肺炎等疾病,临床表现为发烧、咳嗽、咽喉痒、呼吸不畅等症状。

随着雾霾天气常态化,不知不觉口罩、空气净化器等已经成为多数市民抗“霾”的生活“必需品”。

“前几年,一次性医用口罩有时一天都可能卖不了一包(10个装),现在生意好时,一天最多卖十几包。而且,自去年以来,前来选购口罩的市民更加偏爱可更好过滤PM2.5颗粒的PM2.5口罩。”位于淄博市中心医院附近的某药店工作人员介绍,并提醒市民在挑选口罩时,尽量选择材质扎实的,以最大限度阻隔颗粒物,并非越贵越好,要注意口罩是否有吸附层,吸附层可以将穿透口罩的颗粒物吸附。

相对几块钱一个的口罩,动辄几千元的空气净化器似乎其价格并不是那么亲民,但在采访中却发现,在淄博市主城区的大多数大型商场、超市,空气净化器颇受欢迎,前来选购的市民仍络绎不绝。

其实,“治霾”、“抗霾”工作并非一蹴而就,政府在挑头、“扛大梁”的同时,市民也应该广泛地参与,从自身做起,提倡绿色出行,只有全社会共同参与,才能早日见成效,让看到蓝天白云,呼吸到新鲜空气不再只是奢望,不再谈“霾”色变。

